
รายงานการประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุม 
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ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
___________________________________ 

 
 

ผู้มาประชุม 
 

 ๑. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง - ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๒. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก - ประธานคณะกรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
 ๓. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ - รองประธานคณะกรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
 ๔. พลต ารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปส์ - กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๕. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ - กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
 ๖. นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว - กรรมการ 
  ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การ 
  ระหว่างประเทศ 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงการต่างประเทศ 
 ๗. นางสาววรนุช  อ้อนอุบล - กรรมการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
  กองการต่างประเทศ  
  ส านักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
  ความมั่นคงของมนุษย์ 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
  ความมั่นคงของมนุษย์ 
 ๘. นางเรืองรัตน์  อดิการิ - กรรมการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงแรงงาน 
 ๙. นางสาวอุรุษยา  อินทรสุขศรี - กรรมการ 
  ผู้อ านวยการกลุ่มความร่วมมือพหุภาคี 
  ส านักความสัมพันธ์ต่างประเทศ 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงวัฒนธรรม 
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 ๑๐. นางภาวนา  อังคสิทธิ์ - กรรมการ 
  นายแพทย์เชี่ยวชาญ 
  ส านักวิชาการสาธารณสุข 
  ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 ๑๑. พันต ารวจเอก กันตพัฒน์  ศรีอมรรัตน์ - กรรมการ 
  ผู้ก ากับการกลุ่มงานกิจการพิเศษ 
  กองแผนงานกิจการพิเศษ 
  ผู้แทนผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ 
 ๑๒. นายนิพจน์  อัษญคุณ - กรรมการ 
  ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านความมั่นคงภายในประเทศ 
  ผู้แทนเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ  
 ๑๓. นายสรศักดิ์  เพียรเวช - กรรมการ 
  เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๔. นายสนันท์  ศริิบูรณ ์ - กรรมการ 
  ผู้แทนที่ปรึกษา หรือรองเลขาธิการวุฒิสภา 
  ที่ควบคุมก ากับดูแลส านักด้านต่างประเทศ 
 ๑๕. นายประสิทธิ์  อนันตวิรุฬห์   - กรรมการ 
  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ที่ควบคุมก ากับดูแลด้านการคลัง  
 ๑๖. นางพรพิศ  เพชรเจริญ - กรรมการ 
  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ที่ควบคุมก ากับดูแลส านักด้านต่างประเทศ 
 ๑๗. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สุข - กรรมการและเลขานุการ 
  ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ  
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๘. นายภาคภูมิ  มิ่งมิตร - กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและ  
  สมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๙. นางพินิศสรณ์  สิกขาบัณฑิต - กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
  กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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ผู้ลาประชุม 
 

 ๑. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย - ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
    ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
  ๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย - ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
    รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง   
 ๓. นายพีระศักดิ์  พอจิต - ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
    รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง   
 ๔. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย - กรรมการ 
    สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
 ๕. นายนัฑ  ผาสุข - กรรมการ 
  เลขาธิการวุฒิสภา 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
หน่วยงานภายนอก 
 

 ๑. นางลลิตา  เกลี้ยงทอง - เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 
    กระทรวงแรงงาน 
 ๒. นายรชฏ  ปราการพิลาศ - นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ 
 ๓. นางสาวฐิติรัตน์  เชื้อพุทธ - นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ 
 ๔. นายณฐวรรษ  พงษ์สุวรรณ - นักการทูตปฏิบัติการ 
    กระทรวงการต่างประเทศ 
 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑. นายปกาสิต  จ าเรือง - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริหารระบบเครือข่าย 
    คอมพิวเตอร์ 
   - ส านักสารสนเทศ 
 ๒. นายปัญญา  โคตเถร - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๓. นายกิตติ  เสรีประยูร - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๔. นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ  
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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 ๕. นายสุรัชพงศ์  สิกขาบัณฑิต - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ  
 ๖. นายรุสดี  ขันทนิตย์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ  
 ๗. นางสาวจรินทร์นันท์  ตันเจริญ - เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๘. นางสาวโอภา  อักษรภักดิ์ - เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
 พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมการฯ ได้
กล่าวเปิดการประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 

 พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้แจ้งต่อที่
ประชุมว่า ตามที่คณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ คณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุม และคณะอนุกรรมการ
ด้านด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์ ได้มีการประชุมคณะอนุกรรมการฯ เพ่ือเตรียมการส าหรับการเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ( Asian 
Parliamentary Assembly – APA) ในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ แล้ว ซึ่งบัดนี้มีความคืบหน้าและผลการด าเนินการ
ประเด็นต่าง ๆ จึงได้เชิญคณะกรรมการทุกท่านมาร่วมประชุมในครั้งนี้ เพ่ือให้ที่ประชุมได้รับทราบและร่วมกัน
พิจารณาประเด็นต่าง ๆ  
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 
 

 นางพินิศสรณ์  สิกขาบัณฑิต นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ ผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมการฯ 
ได้ขอให้ที่ประชุมพิจารณารายงานการประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 
 

   นางเรืองรัตน์ อดิการิ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ ผู้แทนปลัดกระทรวงแรงงาน ขอให้ฝ่าย
เลขานุการคณะกรรมการฯ ปรับแก้ไขหน้าที่ ๑๐ ในย่อหน้าสุดท้ายจาก “ส ำนักงำนหลักประกันสุขภำพ-
แห่งชำติ” แก้ไขเป็น “ส ำนักงำนประกันสังคม” 
    

 นายณฐวรรษ  พงษ์สุวรรณ นักการทูตปฏิบัติการ ผู้แทนปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ขอให้
ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการฯ ปรับแก้ไขหน้าที่ ๑๑ ในย่อหน้าที่ ๓ จาก “นำงสำวมรกต  ศรีสวัสดิ์ รองอธิบดี-
กรมองค์กำรระหว่ำงประเทศ ผู้แทนปลัดกระทรวงกำรต่ำงประเทศ ได้กล่ำวต่อที่ประชุมว่ำ ประเทศไทยจะ
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ด ำรงต ำแหน่งประธำนอำเซียน ในปี ๒๕๖๒ ดังนั้นเห็นควรให้หำรือกับหน่วยงำนที่เกี่ยวข้องว่ำมีประเด็นใดใน
กรอบอำเซียนที่สำมำรถน ำมำต่อยอดได้ในกำรประชุมคณะกรรมำธิกำรว่ำด้วยสังคมและวัฒนธรรมฯ ทั้งนี้ มี
หลำยประเด็นที่เห็นว่ำประเทศไทยมีบทบำทน ำและสำมำรถน ำมำต่อยอดได้ เช่น กรมส่งเสริมทำงวัฒนธรรม 
กระทรวงวัฒนธรรมได้เข้ำเป็นภำคีอนุสัญญำมรดกวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ กระทรวงสำธำรณสุขได้ผลักดัน
เรื่องหลักประกันสุขภำพทั่วโลก ซึ่งถือเป็นแบบอย่ำงที่ดีและได้รับค ำชื่นชมจำกทั่วโลก กำรจัดล ำดับคอรัปชั่น
ของไทยถือว่ำอยู่ในล ำดับที่ดีขึ้น กำรผลักดันให้สตรีมีบทบำทในทุกภำคส่วน กระทรวงกำรต่ำงประเทศและ
กระทรวงวัฒนธรรมได้ร่วมมือกันต่อต้ำนกำรขโมยวัตถุทำงวัฒนธรรม เป็นต้น ส ำหรับประเด็นอ่อนไหวที่น่ำกังวล 
คือ ประเด็นด้ำนหลักมนุษยธรรมที่อำจเป็นปัญหำกำรเมืองระหว่ำงประเทศและปัญหำกับประเทศเพ่ือนบ้ำนได้” 
แก้ไขเป็น “นำงสำวมรกต  ศรีสวัสดิ์ รองอธิบดีกรมองค์กำรระหว่ำงประเทศ ผู้แทนปลัดกระทรวงกำร -
ต่ำงประเทศ ให้ควำมเห็นว่ำอำจพิจำรณำประเด็นด้ำนสังคมและวัฒนธรรมที่สอดคล้องกับประเด็นที่ไทยจะ
ผลักดันในช่วงกำรด ำรงต ำแหน่งประธำนอำเซียนในปี ๒๕๖๒ หรือประเด็นที่ไทยมีบทบำทน ำในเวทีระหว่ำง
ประเทศอยู่แล้ว อำทิ ประเด็นด้ำนสำธำรณสุข บทบำทสตรี กำรแก้ไขปัญหำยำเสพติด มรดกทำงวัฒนธรรมที่
จับต้องไม่ได้ หรือกำรเสวนำระหว่ำงศำสนำ (Interfaith Dialogue) เป็นต้น  
 

   นางสาวอุรุษยา  อินทรสุขศรี ผู้อ านวยการกลุ่มความร่วมมือพหุภาคี ส านักความสัมพันธ์-
ต่างประเทศ ผู้แทนปลัดกระทรวงวัฒนธรรม ขอให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการฯ ปรับแก้ไขหน้าที่ ๑๒ ในย่อ
หน้าที ่๕ จาก “นำงยุพำ ทวีวัฒนะกิจบวร ผู้ช่วยปลัดกระทรวงวัฒนธรรม…” แก้ไขเป็น “พญ.ภำวนำ อังคสิทธิ์ 
นำยแพทย์เชี่ยวชำญ ผู้แทนปลัดกระทรวงสำธำรณสุข...” 
 

 ที่ประชุมได้มีมติรับรอง รายงานการประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๓ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ โดยมีการปรับแก้ไขรายงานฯ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 ๓.๑ สรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุม  
 

  นายกิตติ  เสรีประยูร นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ เลขานุการคณะอนุกรรมการด้าน
บริหารการประชุม ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า คณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุม ได้มีประชุมคณะอนุ -
กรรมการฯ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑ โดยที่ประชุมมีประเด็นการพิจารณาที่
ส าคัญ ๓ ประเด็น คือ  

   ๑)  พิธีเปิด – ปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ซึ่งที่ประชุมได้พิจารณาล าดับของพิธีเปิดและพิธีปิดการประชุม โดยขอให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการฯ 
เพ่ิมเติมการแสดงและการน าเสนอเกี่ยวกับประเทศไทยเพ่ือสร้างภาพลักษณ์ของประเทศในช่วงพิธีเปิดการประชุม 
และพิธีปิดการประชุมขอให้สร้างความประทับใจแก่ผู้เข้าร่วมประชุม 
   ๒)  โรงแรมและสถานท่ีจัดการประชุมอย่างเป็นทางการของการประชุมคณะกรรมาธิการว่า
ด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซ่ึงที่ประชุมไดม้ีการพิจารณาโรงแรมและสถานที่ที่สะดวกใน
การเดินทางและอยู่ใกล้กับสถานนีรถไฟฟ้า จ านวน ๔ โรงแรม คือ โรงแรมอินเตอร์คอนติเนนตัล โรงแรมแกรนด์ 
ไฮแอท เอราวัณ โรงแรมคอนราด และโรงแรมเซ็นทาราแกรนด์ (เซ็นทรัลเวิลด์) และได้มีมติเห็นชอบให้โรงแรม
เซ็นทาราแกรนด์ (เซ็นทรัลเวิลด์) เป็นโรงแรมที่พักและสถานที่จัดการประชุมอย่างเป็นทางการ 



๖ 
 
   ๓) การจัดสันทนาการในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย ซึ่งที่ประชุมมีมติเลือกกิจกรรมสันทนาการทางบก โดยไม่เลือกกิจกรรมสันทนาการทางน้ า ทั้งนี้ 
ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการอยู่ระหว่างการประสานขอข้อมูลกับกระทรวงการต่างประเทศ ซึ่งมี
ประสบการณ์ในการต้อนรับและจัดสันทนาการเพ่ือต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุมระหว่างประเทศ เพ่ือ  
 

 ที่ประชุมมีมติ รับทราบสรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุม ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ 
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑ 
 

  ๓.๒ สรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ 
 

   นายภาคภูมิ  ม่ิงมิตร ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
เลขานุการคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า คณะอนุกรรมการด้านสารัตถะได้มีประชุม
คณะอนุกรรมการฯ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันอังคารที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๑ โดยที่ประชุมมีประเด็นการพิจารณาที่
ส าคัญ ๕ คือ 
   ๑) กรอบการด าเนินการของคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ ซึ่งที่ประชุมมีมติเห็นชอบกรอบ
การด าเนินการฯ โดยไม่มีการแก้ไข  

๒) ร่างข้อมติที่ประเทศไทยจะน าเสนอต่อที่ประชุม จ านวน ๓ เรื่อง โดยที่ประชุมมีมติ ดังนี้ 
  ๒.๑) เห็นชอบให้มีประเด็นด้านเด็กและเยาวชนอยู่ในร่างข้อมติใหม่ที่ประเทศไทยจะน าเสนอ  
     ๒.๒) ประเด็นด้านผู้สูงอายุมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการศึกษาข้อมูลเชิงประชากรก่อนว่า

ประเทศสมาชิกของ APA ส่วนใหญ่ก าลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุหรือไม่ แล้วจึงพิจารณาอีกครั้งว่ าจะเสนอ
ประเด็นด้านนี้หรือไม ่

     ๒.๓) ประเด็นด้านวัฒนธรรม หากมีประเด็นใดที่ต้องการแก้ไขหรือเพ่ิมเติม เห็นชอบให้
เสนอแก้ไขในข้อมติเดิมที่เก่ียวข้องกับด้านวัฒนธรรม ซึ่งจะไม่เสนอเป็นร่างข้อมติใหม่ 

 

 ๓) ที่ประชุมมีมติมอบหมายให้อนุกรรมการที่เป็นผู้แทนจากหน่วยงานพิจารณาด าเนิน
การศึกษารายละเอียดของข้อมติที่ผ่านมา ทั้งสิ้น ๑๐ ฉบับ ว่าต้องการที่จะเพ่ิมเติมหรือแก้ไขรายละเอียดข้อมติ
ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับหน่วยงานให้มีความทันสมัยและสอดคล้องกับเหตุการณ์ปัจจุบันในส่วนใดบ้างหรือไม่ โดย
ขอให้ยกร่างข้อมูลที่ต้องการจะแก้ไขหรือเพ่ิมเติมพร้อมทั้งเหตุผลให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการฯ 
โดยเฉพาะการสนับสนุนข้อมูลในประเด็นด้านเด็กและเยาวชน และผู้สูงอายุที่ต้องการจะผลักดันให้อยู่ในร่างข้อมติ
ที่ประเทศไทยจะน าเสนอ โดยน าส่งข้อมูลให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการฯ ภายในวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๑  
   ๔) ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้แต่งตั้งอนุกรรมการด้านสารัตถะเพ่ิมเติม จ านวน ๑ หน่วยงาน 
คือ อธิบดีกรมกิจการผู้สูงอายุ หรือผู้แทน เพ่ือให้สอดคล้องกับประเด็นด้านผู้สูงอายุ 
   ๕) ร่างค ากล่าวต่าง ๆ ในการประชุม ซึ่งที่ประชุมมีมติมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุ-
กรรมการฯ รับผิดชอบรูปแบบ (Format) ของร่างค ากล่าวต่าง ๆ โดยให้ผู้แทนจากกรมองค์การระหว่างประเทศ 
กระทรวงการต่างประเทศ เป็นผู้สนับสนุนข้อมูลและยกร่างประเด็นส าคัญต่าง ๆ เพ่ือให้มีภาษาที่สละสลวยเชิง
การทูตบรรจุในร่างค ากล่าวต่าง ๆ ทั้งนี้ ให้เลื่อนการพิจารณาร่างค ากล่าวที่ยกร่างมานั้นออกไปก่อน โดยจะ
พิจารณาในโอกาสต่อไป เพ่ือความทันสมัยต่อเหตุการณ์ของข้อมูลที่จะบรรจุในค ากล่าว 
 

   ที่ประชุมมีมติ รับทราบสรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ 
เมื่อวันอังคารที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๑ 
 
 



๗ 
 
  ๓.๓  สรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์ 
 

   นายปกาสิต จ าเรือง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริหารระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 
เลขานุการคณะอนุกรรมการด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า คณะอนุกรรมการด้าน
สารสนเทศและประชาสัมพันธ์ ได้มีประชุมคณะอนุกรรมการฯ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 
โดยที่ประชุมมีประเด็นการพิจารณาที่ส าคัญ คือ การเตรียมความพร้อมด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์ใน
การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งที่
ประชุมมีมติเห็นชอบประเด็นที่ส าคัญ ดังนี้ 
  ๑) ที่ประชุมมีมติเห็นชอบข้อเสนอแนะของผู้แทนกรมองค์การระหว่างประเทศ กระทรวง -
การต่างประเทศ โดยกรมองค์การฯ จะสนับสนุนการด าเนินงานของคณะอนุกรรมการฯ โดยเฉพาะประเด็นการ
จัดท าเว็บไซต์การประชุม และการออกแบบระบบลงทะเบียนผ่านเว็บไซต์ การจัดท าเอกสารแถลงข่าวผลการ
ประชุม เพื่อเผยแพร่แก่สื่อมวลชนทั้งไทยและต่างประเทศ รวมทั้งการจัดท าป้ายต้อนรับและประดับธงส าหรับ
คณะผู้แทนและในวาระพิธีการ นอกจากนี้ ได้เสนอให้มีการจัดแถลงข่าวประชาสัมพันธ์การเป็นเจ้าภาพจัดการ
ประชุมฯ ส าหรับคณะทูตานุทูตต่างประเทศประจ าประเทศไทย ในโอกาสเดียวกัน กระทรวงการต่างประเทศ
จะขอน าข้อมูลเกี่ยวกับการลงสมัครรับเลือกตั้งในคณะกรรมการบริหารในการประชุมคณะมนตรีเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งสหประชาชาติ และข้อมูลเกี่ยวกับการประชุมในกรอบของการประชุมผู้น ายุทธศาสตร์ความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจอิรวดี - เจ้าพระยา – แม่โขง (ACMECS) มาลงในเว็บไซต์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ APA ในครั้งนี้ 
  ๒) ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้ประชาสัมพันธ์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมฯ ผ่านช่องทาง
ต่าง ๆ ของกรมประชาสัมพันธ์ ผ่านเว็บไซต์ของบริษัท การท่าอากาศยานไทย จ ากัด (มหาชน) ผ่านช่องทาง
ของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ผ่านช่องทางของวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศ น์รัฐสภา พร้อม
ถ่ายทอดสดการประชุมผ่านทางอินเทอร์เน็ต  
  ๓) ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้จัดท าเว็บไซต์ส าหรับการประชาสัมพันธ์เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมฯ 
๒ ภาษา คือ ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ  
  ๔) ที่ประชุมมีมติเห็นชอบข้อเสนอแนะของรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ควบคุมก ากับ
ดูแลส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมการฯ ในการเสนอร่างแผนการ
ด าเนินงานและงบประมาณการด าเนินการ พร้อมการออกแบบโครงสร้างของเว็บไซต์ เพ่ือน าเสนอในที่ประชุม
คณะอนุกรรมการฯ ครั้งต่อไป 
  ๕) ที่ประชุมมีมติให้ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา
บูรณาการจัดท าแผนประชาสัมพันธ์ร่วมกัน   
  ๖) ที่ประชุมมีมติเสนอให้แต่งตั้งอนุกรรมการฯ เพ่ิมเติม จ านวน ๒ คน คือ สิบเอก โชคชัย สุฤทธิ์ 
นักวิชาการคอมพิวเตอร์เชี่ยวชาญ ส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และนายน าพล นัยยุติ 
นักวิชาการคอมพิวเตอร์ช านาญการ ส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 

  นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า กระทรวงการต่างประเทศจะน าตัวอย่างการออกแบบการ
ลงทะเบียนผ่านเว็บไซต์ที่ไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบของการประชุมผู้น ายุทธศาสตร์ความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจอิรวดี –  เจ้าพระยา –  แม่โขง (ACMECS Summit) ซึ่งจะจัดขึ้นในเดือนมิถุนายน ๒๕๖๑ มาให้
เพ่ิมเติม พร้อมกันนี้กระทรวงการต่างประเทศจะขอน าข้อมูลประชาสัมพันธ์เรื่องการลงสมัครคณะมนตรี
เศรษฐกิจและสังคมแห่งสหประชาชาติ (Economic and Social Council – ECOSOC) การเป็นเจ้าภาพ 



๘ 
 
ACMECS Summit ซึ่งจะมีขึ้นในปี ๒๕๖๑ การด ารงต าแหน่งประธานอาเซียนในปี ๒๕๖๒ และการเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบความร่วมมือทางเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชีย–แปซิฟิก (Asia-Pacific Economic 
Cooperation – APEC) ในปี ๒๕๖๓ มาลงในเว็บไซต์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรมของ APA 
 

  ที่ประชุมรับทราบ สรุปผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์ 
ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ และเห็นชอบให้กระทรวงการต่างประเทศน าข้อมูลการเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมต่าง ๆ ของไทยในช่วงปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๓ มาลงในเว็บไซต์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ APA 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 ๔.๑  โรงแรมและสถานที่จัดการประชุมอย่างเป็นทางการของการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย     

  พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้กล่าวต่อ
ที่ประชุมว่า ขอให้ที่ประชุมร่วมกันพิจารณาโรงแรมและสถานที่จัดการประชุมฯ ตามที่ฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุมได้รายงานความคืบหน้าให้ที่ประชุมรับทราบแล้วว่าที่ประชุม
คณะอนุกรรมการฯ ได้มีมติเห็นชอบให้โรงแรมเซ็นทาราแกรนด์ (เซ็นทรัลเวิลด์) เป็นสถานที่จัดการประชุม
อย่างเป็นทางการ เนื่องจากมีความสะดวกในการเดินทาง  
 

 .นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้เสนอต่อที่ประชุมว่า ให้มีการจัดห้องเพ่ิมเติม ได้แก่ ห้องหารือทวิภาคี จ านวน ๓ ห้อง 
และห้องละหมาด 

 

   ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ให้โรงแรมเซ็นทาราแกรนด์ (เซ็นทรัลเวิล์ด) เป็นโรงแรมและ
สถานที่จัดการประชุมอย่างเป็นทางการ และให้มีการจัดห้องเพ่ิมเติม ได้แก่ ห้องหารือทวิภาคี จ านวน ๓ ห้อง 
และห้องละหมาด 
 

 ๔.๒ หัวข้อร่างข้อมติของไทยที่จะเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ปี ๒๕๖๒ 
 

   พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้สอบถาม
ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะว่า ส านักงานเลขาธิการ APA จะส่งข้อมูลสารัตถะให้ประเทศสมาชิก
ทราบก่อนหรือไม่อย่างไร 
 

 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รองประธานคณะกรรมการฯ 
ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า การประชุมของ APA จะไม่เหมือนกับการประชุมระหว่างประเทศในเวทีอ่ืน ๆ กล่าวคือ 
เมื่อที่ประชุมยกร่างขอ้มติและผ่านการรับรองจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ เรียบร้อยแล้ว ข้อมติที่ผ่านการรับรอง
ดังกล่าวนั้นจะน ากลับมาพิจารณาอีกครั้งในท่ีประชุมครั้งถัดไป โดยอาจจะมีการอัพเดทข้อมูลและเนื้อหาในร่าง
ข้อมติให้ทันสมัยขึ้น ส าหรับการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมฯ ในปี ๒๕๖๒ คาดว่าที่
ประชุมคณะกรรมาธิการฯ จะน าข้อมติ ๑๐ ฉบับ ที่ผ่านการรับรองจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ กลับมาพิจารณา
อีกครั้งเช่นเดิม ซึ่งในที่ประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะจึงได้มอบหมายให้อนุกรรมการฯ ที่เป็นหน่วยงาน



๙ 
 
ภายนอกร่วมกันพิจารณาเนื้อหาในข้อมติ ๑๐ ฉบับ เพ่ือให้มีข้อมูลที่ทันสมัยและสอดคล้องกับเหตุการณ์ปัจจุบัน 
นอกจากนี้ การรับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมยังถือเป็นโอกาสที่ไทยจะได้ยกร่างข้อมติฉบับใหม่และผลักดัน
ประเด็นที่ประเทศไทยให้ความสนใจ ซึ่งที่ประชุมคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะได้พิจารณาประเด็นที่จะยก
เป็นร่างขอ้มติใหม่ จ านวน ๒ เรื่อง คือ ประเด็นด้านเด็กและเยาวชน และประเด็นด้านผู้สูงอายุ ซึ่งขณะนี้ฝ่าย
เลขานุการคณะอนุกรรมการฯ อยู่ระหว่างรอข้อมูลประกอบการยกร่างข้อมติฉบับใหม่จากอนุกรรมการฯ ที่
เป็นหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่งอาจจะเป็นข้อมูลที่ฝ่ายบริหารของไทยต้องการจะผลักดันให้ประเทศสมาชิก
ร่วมมือกันผ่านกลไกทางรัฐสภา ในส่วนประเด็นด้านผู้สูงอายุอยู่ระหว่างการมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการฯ ศึกษาข้อมูลเพ่ิมเติมว่าประเทศสมาชิก APA ส่วนใหญ่ได้รับผลกระทบจากสังคมผู้สูงอายุ
หรือไม่ เนื่องจากประเทศสมาชิก APA ส่วนใหญ่เป็นประเทศที่นับถือศาสนาอิสลามซึ่งมีอัตราการเพ่ิมประชากร
จ านวนมาก ตรงข้ามกับประเทศไทยที่ก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างเต็มรูปแบบ อย่างไรก็ดี เมื่อฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการฯ ได้รับข้อมูลเรียบร้อยแล้ว จะท าการยกร่างข้อมติใหม่เพ่ือน าเข้าสู่ที่ประชุมอนุกรรมการ
ด้านสารัตถะเพ่ือพิจารณาต่อไป   
 

   นายนิพจน์  อัษญคุณ ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านความม่ันคงภายในประเทศ ผู้แทนเลขาธิการ-
สภาความม่ันคงแห่งชาติ ได้สอบถามเพ่ิมเติมว่า ในส่วนของประเด็นด้านเด็กและเยาวชน จะเสนอในประเด็นใดบ้าง 
และมีเหตุผลใดที่ไทยควรจะผลักดันและยกเป็นร่างข้อมติฉบับใหม่ รวมถึงประเทศไทยได้รับประโยชน์อย่างไรบ้าง 
เนื่องจากประเทศไทยยังได้รับผลกระทบเรื่องการขายแรงงานเด็กและสิทธิเด็ก 
 

   นายภาคภูมิ  ม่ิงมิตร ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ในฐานะเลขานุการคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ กล่าวต่อที่ประชุมว่า แนวคิดของการยกร่างข้อมติฉบับใหม่ใน
ประเด็นด้านเด็กและเยาวชน คือ เห็นว่าเด็กเป็นรากฐานที่ส าคัญต่อการพัฒนาสังคมอย่างยั่งยืน จึงเห็นควรที่จะ
ผลักดันประเด็นนี้โดยผ่านการสนับสนุนของภาครัฐ ซึ่งจะเน้นไปที่เรื่องการศึกษา สุขภาพ และสิทธิของเด็ก
และเยาวชน รวมถึงการปกป้องและคุ้มครองเด็กจาการถูกละเมิดต่าง ๆ หรือการแสวงหาผลประโยชน์จากเด็ก
และเยาวชน  
 

   นายสุรัชพงศ์  สิกขาบัณฑิต นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ ผู้ช่วยเลขานุการคณะอนุ -
กรรมการด้านสารัตถะ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า รายละเอียดในเบื้องต้นที่จะยกประเด็นด้านเด็กและเยาวชน
เป็นร่างข้อมติฉบับใหม่ว่าด้วยการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มีคุณภาพเพ่ือสังคมที่ยั่งยืนในภูมิภาค
เอเชียนั้น จะแบ่งรายละเอียดเป็น ๒ ส่วนส าคัญ ได้แก่ ๑) วรรคอารัมภบท (Preamble Paragraph) ซึ่ง
เนื้อหาร่างข้อมติจะยกให้ความส าคัญต่อการพัฒนาเด็กและเยาวชนที่เป็นรากฐานที่ส าคัญของการพัฒนาสังคม
อย่างยั่งยืน โดยอ้างอิงอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (Convention on the Rights of the Child) ขององค์การ
สหประชาชาติ (UN) ซึ่งนับได้ว่าเป็นสัญญาสิทธิมนุษยชนที่ได้รับความเห็นชอบมากที่สุดในโลก และเป็นสัญญา
ด้านสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศที่ก าหนดว่าเด็กจะต้องมีสิทธิขั้นพื้นฐานต่าง ๆ คือ สิทธิที่จะมีชีวิตรอด สิทธิ
ที่จะได้รับการพัฒนา สิทธิที่จะได้รับการปกป้อง คุ้มครอง และสิทธิที่ในการมีส่วนร่วม และ ๒) วรรคปฏิบัติการ 
จะกล่าวถึงการเรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกเห็นถึงความส าคัญของการพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มี
คุณภาพ และพิจารณาส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนให้มีคุณภาพ โดยผ่านการกระตุ้นภาครัฐอย่างเต็มที่
ต่อการด าเนินการจัดหาสวัสดิการอย่างเพียงพอและเหมาะสม ตลอดจนสนับสนุนการเข้าถึงสวัสดิการด้านต่าง ๆ 
ส าหรับเด็กและเยาวชนในประเทศตน เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกต่อต้านการการละเมิดหรือแสวง
ประโยชน์จากเด็กและเยาวชน ตลอดจนการใช้ความรุนแรงต่อเด็กและเยาวชนทุกรูปแบบ รวมถึงสนับสนุน
รัฐสภาประเทศสมาชิกพิจารณาบังคับใช้กฎหมาย กฎระเบียบ ตลอดจนกลไกต่าง ๆ เพ่ือคุ้มครอง เด็กและ



๑๐ 
 
เยาวชนจากการถูกละเมิดสิทธิและช่วยเหลือเด็กที่ตกเป็นเหยื่อของการถูกท าร้ายและถูกแสวงประโยชน์ทาง
เพศโดยไม่จ ากัดสัญชาติในประเทศสมาชิกเอง  
 

   นายนิพจน์  อัษญคุณ ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านความม่ันคงภายในประเทศ ผู้แทนเลขาธิการ-
สภาความม่ันคงแห่งชาติ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากในภูมิภาคเอเชียรวมถึงประเทศไทยยังมีการละเมิด
สิทธิอยู่จ านวนมาก เช่น การค้ามนุษย์ การละเมิดสิทธิเด็ก ซึ่งหากยกประเด็นด้านเด็กและเยาวชนจะถือเป็น
การเสนอในแง่ลบและประเทศสมาชิกทุกประเทศจะต้องปฏิบัติตามและถือเป็นการตอกย้ าปัญหาที่ ประเทศ
สมาชิกก าลังประสบอยู่หรือไม่อย่างไร  
 

 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รองประธานคณะกรรมการฯ 
ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า ประเทศไทยและหลายประเทศได้เข้าเป็นภาคีอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กเรียบร้อยแล้ว 
และจ าเป็นต้องปฏิบัติตามอนุสัญญาฯ หรือหากมีประเทศสมาชิกใดไม่ได้เข้าเป็นภาคีในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก
จึงไม่ได้หมายความว่าประเทศเหล่านั้นจะไม่มีการคุ้มครองเด็ก ในส่วนของประเทศไทยได้มีการออก
พระราชบัญญัติเพ่ือคุ้มครองเด็กแล้ว และถือว่าเป็นหน้าที่ของฝ่ายบริหารที่จะต้องปฏิบัติตามกฎหมายอย่าง
เคร่งครัด อย่างไรก็ดี เวทีการประชุม APA ถือเป็นความร่วมมือกันทางนิติบัญญัติระหว่างประเทศสมาชิก ซึ่ง
หากจะหยิบยกประเด็นด้านเด็กและเยาวชนมาพิจารณาและยกเป็นร่างข้อมติใหม่ในที่ประชุมนั้น จะเป็นเพียง
แค่การยกเนื้อหาบางส่วนของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก เพ่ือย้ าเตือนประเทศสมาชิกให้น าไปปฏิบัติตาม และ
ชักจูงให้ประเทศสมาชิกร่วมมือกันและผลักดันภาคบริหารของประเทศสมาชิกต่อไป อย่างไรก็ตาม มีอนุสัญญา
อีกหลายฉบับที่ประเทศไทยไม่ได้เข้าร่วมเป็นภาคี ซึ่งที่ผ่านมาหากที่ประชุม APA ได้พิจารณาและเรียกร้องให้
ทุกประเทศเข้าเป็นภาคีอนุสัญญานั้น ๆ จึงเป็นหน้าที่ของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการรับประเด็น
ในข้อมติและประเด็นที่เกี่ยวข้องมาผลักดันภาคบริหารต่อ หรือคณะผู้แทนฯ อาจจะเสนอต่อที่ประชุม APA 
เพ่ือขอให้ปรับเปลี่ยนค า (wording) บางค าในร่างข้อมตินั้น ๆ ให้มีความผ่อนปรนลง ทั้งนี้ หากฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการด้านสารัตถะได้ยกร่างข้อมติเกี่ยวกับประเด็นด้านเด็กและเยาวชนเรียบร้อยแล้วนั้น จะได้
น าเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมการฯ เพ่ือพิจารณาอีกครั้ง นอกจากนี้ ขอให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการด้าน
สารัตถะไปศึกษาข้อมูลว่ามีประเทศสมาชิก APA ใดบ้างท่ีเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก 
 

 นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า จากสถิติข้อมูลขององค์การสหประชาชาติ เกี่ยวกับข้อมูล
ประชากรของทุกภูมิภาคทั่วโลกพบว่ากลุ่มภูมิภาคอาเซียน โดยเฉพาะประเทศไทย เวียดนาม และสิงคโปร์ ได้
เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ คิดเป็นผู้สูงอายุที่มีอายุมากกว่า ๖๕ ปี เฉลี่ยร้อยละ ๓๓ – ๓๗ ส าหรับสถิติ
ของกลุ่มภูมิภาคตะวันออกลางหรือเอเชียกลาง ปัจจุบันมีผู้สูงอายุเฉลี่ยร้อยละ ๑๒ และคาดว่าจะก้าวเข้าสู่
สังคมผู้สูงอายุในอีก ๒๐ ปีข้างหน้า โดยจะเพ่ิมข้ึนเป็นร้อยละ ๒๕ กระทรวงการต่างประเทศจึงเห็นว่าไทยควร
ผลักดันประเด็นผู้สูงอายุเพ่ือผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ เนื่องจากกลุ่มประเทศตะวันออกกลางจะเข้ามารับการ
รักษาพยาบาลในประเทศไทยพร้อมการพักอาศัยของครอบครัว เฉลี่ยราว ๓ - ๔ เดือน (ข้อมูลจากโรงพยาบาล
กรุงเทพ และโรงพยาบาลบีเอ็นเอช) ซึ่งมีมูลค่าการใช้จ่ายกว่าหนึ่งล้านกว่าบาทต่อครอบครัว อีกทั้งเพ่ือเป็น
การเตรียมการรองรับแผนปฏิบัติการของประเทศไทยและสอดคล้องกับการด าเนินการของ องค์การ
สหประชาชาติ  และองค์การเพ่ือความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (Organization for Economic 
Co-operation and Development - OECD) นอกจากนั้น ผู้สูงอายุยังถือเป็นผู้มีความสามารถสูงและมีองค์
ความรู้ รวมทั้งเป็นผู้ให้แนวทางการเลี้ยงดูและการศึกษาเด็กได้ ในขณะเดียวกันเราจะต้องส่งเสริมและให้ความ
ช่วยเหลือแก่เด็กและเยาวชนเพ่ือให้เติบโตและสามารถแข่งขันในตลาดโลกได้ ซึ่งเป็นไปตามแนวทางที่หลาย



๑๑ 
 
ประเทศในเอเชียโดยเฉพาะอย่างยิ่งสาธารณรัฐประชาชนจีนที่ก าลังด าเนินการอยู่ โดยหากไทยจะเสนอทั้ง
ประเด็นด้านเด็กและเยาวชน และประเด็นด้านผู้สูงอายุจะถือว่าสอดคล้องในทิศทางเดียวกัน 
 

 พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้กล่าวต่อ
ที่ประชุมว่า การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปี ๒๕๖๒ ถือเป็นโอกาสที่ดีที่ไทยจะได้กล่าวประเด็นต่าง ๆ ที่ไทย
เห็นควรจะผลักดันในเวทีระหว่างประเทศ  
 

 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รองประธานคณะกรรมการฯ 
ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า หากกรรมการฯ ซึ่งเป็นหน่วยงานภายนอกมีข้อมูลที่จะสนับสนุนเพ่ิมเติมในหัวข้อร่าง
ข้อมติใหม่ของไทยในประเด็นเด็กและเยาวชนและประเด็นผู้สูงอายุขอให้น าส่งข้อมูลให้ฝ่ายเลขานุการคณะ
กรรมการฯ รวบรวม 
 

 นางสาววรนุช  อ้อนอุบล นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ ส านักงานปลัดกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความม่ันคงของมนุษย์ ผู้แทนปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ ได้กล่าวต่อที่
ประชุมว่า จากผลการเข้าร่วมประชุมเพ่ือการเตรียมการด้านสารัตถะส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอด
ผู้น าอาเซียนในปี ๒๕๖๒ ร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศ โดยในเบื้องต้นทราบว่าไทยจะผลักดันประเด็นด้าน
เด็กและเยาวชน และประเด็นด้านผู้สูงอายุเช่นเดียวกัน ดังนั้นจึงมีความสอดคล้องกันหากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
จะน าเสนอประเด็นด้านเด็กและเยาวชน และประเด็นด้านผู้สูงอายุ เป็นร่างข้อมติใหม่ของไทย 
 

 ที่ประชุมมีมติ 
 ๑) เห็นชอบให้ประเด็นด้านเด็กและเยาวชน และประเด็นด้านผู้สูงอายุเป็นร่างข้อมติใหม่
ของไทย ส าหรับประเด็นด้านวัฒนธรรมเห็นชอบให้เสนอปรับแก้ไขในข้อมติเดิมที่เกี่ยวข้องกับด้านวัฒนธรรม 
ซึ่งจะไม่เสนอเป็นร่างข้อมติใหม่ ทั้งนี้ หากกรรมการฯ ซึ่งเป็นหน่วยงานภายนอกมีข้อมูลที่จะสนับสนุนหัวข้อ
ร่างข้อมติใหม่ของไทยเพ่ิมเติม ขอให้น าส่งข้อมูลให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการฯ รวบรวม 
 ๒) ขอให้ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะศึกษาข้อมูลว่ามีประเทศสมาชิก APA 
ใดบ้างท่ีเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กขององค์การสหประชาชาติ 
 

 ๔.๓ ค าสั่งแต่งตั้งอนุกรรมการฯ เพิ่มเติม 
 

  นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ
เลขานุการคณะกรรมการฯ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า สืบเนื่องจากมติที่ประชุมคณะอนุกรรมการด้าน
สารัตถะ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันอังคารที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๑ ได้เห็นชอบกรอบประเด็นด้านผู้สูงอายุให้เสนอ
เป็นร่างข้อมติฉบับใหม่ของไทย ดังนั้นที่ประชุมคณะอนุกรรมการฯ จึงได้มีมติเห็นชอบให้แต่งตั้งอธิบดีกรม -
กิจการผู้สูงอายุ หรือผู้แทน เป็นอนุกรรมการด้านสารัตถะเพ่ิมเติม นอกจากนี้ ที่ประชุมคณะอนุกรรมการด้าน
สารสนเทศและประชาสัมพันธ์ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ ได้เสนอให้แต่งตั้ง
อนุกรรมการฯ เพ่ิมเติม จ านวน ๒ คน คือ สิบเอก โชคชัย  สุฤทธิ์ นักวิชาการคอมพิวเตอร์เชี่ยวชาญ ส านัก-
สารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และนายน าพล  นัยยุติ นักวิชาการคอมพิวเตอร์ช านาญการ 
ส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือให้ครอบคลุมภารกิจเกี่ยวกับการบริการเครื่อง
คอมพิวเตอร์และการจัดท าเว็บไซต์ของการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมฯ จึงขอให้ที่ประชุมร่วมกันพิจารณา 
 

  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ การแต่งตั้งอนุกรรมการฯ เพ่ิมเติม โดยให้แต่งตั้งอธิบดีกรมกิจการ
ผู้สูงอายุ หรือผู้แทน เป็นอนุกรรมการด้านสารัตถะเพ่ิมเติม และแต่งตั้งสิบเอก โชคชัย  สุฤทธิ์ นักวิชาการ -



๑๒ 
 
คอมพิวเตอร์เชี่ยวชาญ ส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร และนายน าพล  นัยยุติ 
นักวิชาการคอมพิวเตอร์ช านาญการ ส านักสารสนเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นอนุกรรมการ
ด้านสารสนเทศและประชาสัมพันธ์เพิ่มเติม 
   

ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืน ๆ 
 

 ๕.๑ พิธีเปิด-ปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภา-
เอเชีย และสถานที่จัดสันทนาการ 
 

  พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้สอบถาม 
ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการด้านบริหารการประชุมเกี่ยวกับการเตรียมการแสดงในพิธีเปิดการประชุม 
 

 นายกิตติ  เสรีประยูร นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ เลขานุการคณะอนุกรรมการด้าน
บริหารการประชุม ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า ที่ผ่านมาการแสดงในช่วงพิธีเปิดการประชุมของ APA มักจะไม่มี
การแสดงแบบการร้องเพลงหรือร า เนื่องจากประเทศสมาชิกส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม แต่อาจจะเป็นการแสดง
ทางวัฒนธรรมของไทย คือ การแสดงกลองสะบัดชัยภายหลังจากประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติกล่าวเปิดประชุม 
 

 นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า การแสดงกลองสะบัดชัยในช่วงพิธีเปิดไม่มีผลกระทบต่อ
ประเทศสมาชิก APA ที่นับถือศาสนาอิสลาม 
 

 พลเอก นิพัทธ์ ทองเล็ก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้กล่าวต่อ
ที่ประชุมว่า จากการเข้าร่วมประชุม APA ที่ผ่านมานั้น พิธีเปิดการประชุมของราชอาณาจักรกัมพูชาใช้ระยะ 
เวลาราว ๒ ชั่วโมง ซึ่งถือว่าใช้ระยะเวลานานและอาจท าให้ผู้เข้าร่วมประชุมรู้สึกว่าพิธีเปิดยืดเยื้อ จึงเห็นควรว่า
กรอบระยะเวลาในช่วงพิธีเปิดการประชุมที่รวมการกล่าวเปิดประชุมและการแสดงควรใช้ระยะเวลาไม่เกิน ๔๕ นาท ี
นอกจากนี้ จ านวนผู้เข้าร่วมประชุมในช่วงพิธีปิดการประชุมอาจจะมีจ านวนน้อยกว่าการประชุมในวันแรกจึง
เห็นควรให้ค านึงถึงขนาดของห้องประชุมที่จะใช้ในระหว่างพิธีปิดการประชุมโดยให้มีขนาดที่เหมาะสมและไม่
ใหญ่เกินไป 
 

 พลต ารวจเอก พิชิต ควรเดชะคุปส์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ กรรมการฯ ได้กล่าวต่อ
ที่ประชุมว่า เห็นด้วยกับกรอบระยะเวลาทีไ่ม่ควรเกิน ๔๕ นาท ีในช่วงพิธีเปิดการประชุม 
 

 นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้เสนอต่อที่ประชุมว่า หากจะพิจารณาสถานที่จัดสันทนาการให้สอดคล้องกับ
หัวข้อสังคมและวัฒนธรรม และเศรษฐกิจพอเพียงอาจจะพิจารณาสวนสามพรานเป็นสถานที่จัดสันทนาการ 
เนื่องจากอยู่ไม่ไกลจากรุงเทพมหานคร อีกทั้งมีการแสดงทางวัฒนธรรมและมีการสาธิตเกษตรกรรมแบบ
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งจะสะท้อนให้เห็นถึงภาพลักษณ์ท่ีดีของไทย และสอดคล้องตามเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน  
 

 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ให้พิธีเปิดการประชุมใช้กรอบระยะเวลาไม่เกิน ๔๕ นาที และให้มี
การแสดงกลองสะบัดชัยในพิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
และเห็นชอบให้สวนสามพรานเป็นสถานที่จัดสันทนาการ 
 
 



๑๓ 
 
 ๕.๒ การประชาสัมพันธ์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รองประธานคณะกรรมการฯ 
ได้เสนอต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากในปี ๒๕๖๒ สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชียและการประชุมสมัชชา
รัฐสภาอาเซียน จึงขอให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการฯ แจ้งความคืบหน้าการเตรียมการเป็นเจ้าภาพจัด
ประชุมฯ ให้คณะกรรมการประชาสัมพันธ์สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งมีนายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รอง -
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง เป็นประธานคณะกรรมการฯ ทราบอย่างเป็นทางการ เพ่ือเพ่ิมช่อง
ทางการประชาสัมพันธ์การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม  
 

  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการฯ แจ้งความคืบหน้าการเตรียมการ
จัดประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย รวมถึงการเตรียมการจัดประชุม
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ให้คณะกรรมการประชาสัมพันธ์สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งมีนายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง เป็นประธานคณะกรรมการฯ ทราบอย่างเป็นทางการ  
 

 ๕.๓ การประสานงานการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

  นางกมลภัทร  ประทุมแก้ว ผู้อ านวยการกองงานบริหารองค์การระหว่างประเทศ ผู้แทน
กระทรวงการต่างประเทศ ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่ากระทรวงการต่างประเทศพร้อมจะเป็นผู้ประสานงานในการ
น าส่งส าเนาหนังสือเชิญการเข้าร่วมประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ไปยังสถานเอกอัครราชทูตไทยประจ าประเทศสมาชิกของ APA เพ่ือประสานแจ้งการประชุมต่อไปยังรัฐสภา
ประเทศสมาชิก และขอทราบรายชื่อผู้เข้าร่วมประชุมฯ 
 

  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ข้อเสนอของกระทรวงการต่างประเทศท่ีจะเป็นผู้ประสานงานในการ
น าส่งส าเนาหนังสือเชิญการเข้าร่วมประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ไปยังสถานเอกอัครราชทูตไทยประจ าประเทศสมาชิกของ APA เพ่ือประสานแจ้งการประชุมต่อไปยังรัฐสภา
ประเทศสมาชิก และขอทราบรายชื่อผู้เข้าร่วมประชุมฯ 
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